

О ФЕДОРОВИЧЕ Ч. А. — в ОГПУ

ФЕДОРОВИЧ Чеслав Антонович, родился 20 декабря 1891. Окончил Житомирскую духовную семинарию и духовную академию в Санкт-Петербурге со степенью магистра канонического права, в 1915 — был рукоположен. С 1915 — служил в Белой Церкви, с 1920 — работал в епископском суде Каменецкой епархии, с 1921 — декан Могилевский, обслуживал приходы в селах Снитков, Войтовицы, Пиков, стал деканом в пос. Литынь, позднее — настоятелем прихода в пос. Браилов под Винницей. В 1922 — арестован в Белой Церкви, но через несколько недель освобожден; вновь служил в пос. Браилов. В 1926 — арестован, приговорен к 3 годам ИТЛ и в апреле 1927 — отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. В 1928 — переведен в Винницкую тюрьму и после шести месяцев следствия отправлен в Харьковскую тюрьму. В 1929 — приговорен к ВМН с заменой на 10 лет тюремного заключения. 1 сентября отправлен в Ярославский политизолятор.

Весной 1930 — властями решался вопрос об обмене заключенными между СССР и Польшей, в связи с этим органы ОГПУ собирали материал по каждому заключенному. В конце февраля 1930 — был допрошен и Владимир Клепфер¹, приведем выдержку из его показаний на допросе.

<27 февраля 1930>

«<...> по назначению генер<ального> викария, прелата Яна СВИДЕРСКОГО должен был против воли переехать на жительство в м<естечке> Браилов Винницкого округа. Здесь я окупился в гущу польского ксендзского фанатизма. Мой патриарх Браиловский, настоятель-ксендз Чеслав ФЕДОРОВИЧ представлял из себя в высшей степени дерзкую, нахальную личность. Его проповеди представляли открытую хулу на Советскую власть, например, проповедь, произнесенная на празднике в Винницком костеле на тему, что "дьявол повернулся лицом к селу". Ненавистник Советской власти до глубины души, ксендз буквально злоупотреблял доверием, что, в конце концов, довело его до ссылки на Соловки в 1926 году»².

В сентябре 1932 — Чеслав Антонович Федорович был вывезен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. 15 сентября освобожден из тюрьмы и выехал по обмену в Польшу. Служил в Староелье Пинской епархии, был ректором часовень в Лопушной, Валовке, позднее — в Барановичах. В 1939 — скончался в Польше (точная дата и место смерти неизвестны); по другим сведениям, погиб во Франции в 1940 (точная дата и место смерти неизвестны)³.

¹ **Клепфер** Владимир Владимирович, родился в 1875 в Выборге. Окончил православную духовную семинарию и духовную академию, в 1910 — рукоположен. С 1910 — законоучитель в Училище садоводства и земледелия. В 1913 — сослан на покаяние в Киево-Печерский монастырь «за симпатии к католицизму». В 1924 — принят в Католическую Церковь священником восточного обряда. С 1925 — служил в Браилове под Винницей, с февраля 1926 — викарий прихода в с. Шаровка под Херсоном, с августа 1926 — прихода Св. Николая в Херсоне. В феврале 1930 — арестован, но вскоре был освобожден (возможно, под подписку о "добровольном" сотрудничестве; в материалах следственного дела есть показания других обвиняемых о том, что священники Одесского деканата серьезно опасались его, подозревая в работе на ГПУ). Служил в приходах Николаева и Браилова, позднее — в Одессе. 27 августа 1935 — арестован как «участник контрреволюционной организации». 21 февраля 1936 — приговорен к 7 годам ИТЛ с заменой на высылку. 4 мая 1936 — скончался в Одесской тюрьме.

² ГАРФ. Ф. Р-8406. Оп. 2. Д. 5647. С. 10. Машинопись.

³ Книга Памяти. Мартиролог Католической церкви в СССР. М.: «Серебряные Нити», 2000. С. 410.